# 数字赋能背景下的浙江非遗茶文化国际传播策略研究

熊倪

浙江经济职业技术学院,浙江杭州,310018;

**摘要:** 浙江茶文化有着悠久绵长的历史文脉,其中多种茶文化被列为各级非物质文化遗产,是本省人民的文化和修养的体现,也是润泽民生的产业。本文对数字环境下传播浙江非遗茶文化的表现方式进行了探讨,提出了对非遗茶文化通过数字技术进行国际传播的策略。

关键词: 数字赋能: 浙江非遗茶文化: 国际传播: 策略研究

**DOI:** 10.64216/3080-1486.25.10.045

2020年5月21日,习近平总书记致信祝贺首个"国际茶日"时指出:"茶起源于中国,盛行于世界。联合国设立'国际茶日',体现了国际社会对茶叶价值的认可与重视,对振兴茶产业、弘场茶文化很有意义。"

浙江省是中国著名的茶叶产区之一。然而,浙江非 遗茶文化的传承和保护面临着新的挑战和机遇。数字赋 能作为一种新兴的技术手段,能够帮助非遗文化资源实 现传承和保护,提升非遗文化的传播和影响力。本文旨 在通过研究数字赋能在茶文化传承和保护中的应用,探 讨数字赋能下的浙江非遗茶文化国际传播策略,提高茶文化传播的吸引力和影响力。

## 1 浙江省非遗茶文化对外传播现状

#### 1.1 "一带一路"倡议为茶文化提供对外传播平台

作为中国茶叶出口的核心省份,浙江的茶叶贸易版图在"一带一路"倡议的推动下持续扩容,成为连接中国与沿线国家文化与经济交流的重要桥梁。近五年来,浙江省对"一带一路"沿线国家的茶叶出口额年均增长率保持在8%以上,2024年出口额更是突破35亿元人民币,占全省茶叶出口总额的62%,贸易顺差连续十年呈递增态势,不仅彰显了浙江茶叶在国际市场的核心竞争力,更为茶文化对外传播奠定了坚实的产业基础。

除了贸易层面的"硬联通","一带一路"倡议更推动了浙江茶文化与沿线国家的"软交流"。自 2018 年起,浙江省政府联合中国国际茶文化研究会已连续举办七届"一带一路"国际茶文化论坛,每届论坛均吸引来自俄罗斯、印度、斯里兰卡、马来西亚、土耳其等 30 余个沿线国家的茶学界专家、茶文化机构代表、茶叶企业负责人参与,参会人数从首届的 200 余人增至第七届的500 余人。

这些多层次的文化交流活动,不仅为茶文化的学术 研究搭建了跨国界平台,更重要的是,它为沿线国家的 民众打开了一扇"沉浸式"了解中国茶文化的窗口,打破了以往"碎片化""符号化"的传播局限,推动非遗茶文化实现从"文化输出"到"文明互鉴"的深度跨越。

# 1.2 社会组织在中国茶文化对外传播中的特殊作用

在非遗茶文化对外传播的体系中,社会组织凭借其 灵活性、专业性与民间性的优势,成为连接政府、企业 与海外受众的"中间纽带"。其中,以浙江省茶文化研 究会、各市县茶文化专业委员会为代表的非营利性组织 机构,与开设茶学、茶文化相关专业的高校、社会团体 共同发力,形成了"学术研究+实践传播+人才培养"的 立体化传播模式,为非遗茶文化的国际化传播注入了持 续动力。

以浙江省茶文化研究会为例,作为省内规模最大、专业性最强的茶文化社会组织,该研究会自 2003 年成立以来,始终将"推动茶文化国际传播"作为核心使命,通过策划系列文化活动、搭建国际合作平台、编撰多语种茶文化典籍等方式,让非遗茶文化"走出去"更具针对性与实效性。

与此同时,开设茶学、茶文化专业的高校成为培养 "茶文化国际传播人才"的核心阵地,为对外传播提供 了智力支持与人才保障。浙江大学、浙江农林大学、浙 江旅游职业学院等高校均开设了茶学本科专业或茶文 化相关课程,其中浙江农林大学更是设立了"国际茶文 化交流方向",专门培养具备茶学专业知识、跨文化沟 通能力与外语表达能力的复合型人才。

# 2 当前非遗茶文化对外传播的阻碍因素

#### 2.1 外部环境的威胁

从全球文化秩序来看,当前国际文化话语权仍长期 集中在西方国家手中,这种"西方中心主义"的文化格 局,使得包括中国茶文化在内的东方传统文化在传播过 程中始终处于"弱势表达"的地位。

更为突出的是,部分西方国家出于意识形态差异或战略竞争需求,对中国文化的对外传播持有偏见甚至敌视态度,这种情绪也渗透到茶文化传播领域。例如,2023年,欧洲某知名媒体在报道中国茶叶出口时,刻意将"茶叶贸易"与"文化渗透"关联,这种不实报道不仅误导了当地民众对中国茶文化的认知,更导致部分欧洲国家的茶叶经销商在合作中产生顾虑,甚至减少对中国茶的进口。

同时,文化变革的滞后性也成为外部环境制约的重要补充。在全球化进程中,经济、政治领域的变革往往能够快速推进,但文化作为一种深层的社会意识,其变革与适应需要更长时间,这种认知偏差极大地阻碍了茶文化的深度传播。

# 2.2 本土文化语境缺失带来的文化错位

本土文化语境是理解非遗茶文化的"钥匙",它包含了茶文化赖以生存的历史背景、哲学思想、社会习俗等多重维度。然而,在对外传播过程中,由于这种文化语境的天然缺失,非遗茶文化极易出现"文化错位"。

从文化内涵的理解层面来看,非遗茶文化蕴含着中国传统哲学的核心思想,如儒家的"礼"、道家的"自然"、佛家的"禅意",这些思想渗透在茶叶种植、采摘、冲泡、品鉴的每一个环节。然而,海外受众由于缺乏对中国传统哲学的认知,无法理解其中的文化深意。

文化错位更直接的表现是茶文化在海外传播中的"简化"与"误读"。由于缺乏本土文化语境的支撑,部分海外传播者为了迎合当地受众的认知习惯,往往会刻意简化茶文化的内容。更严重的误读则出现在文化符号的解读上:部分海外媒体将中国茶道中的"跪坐"礼仪解读为 "等级制度的体现",将茶席设计中的"对称美学"简单归为"形式主义",这些误解不仅扭曲了茶文化的本来意义,更可能引发文化冲突。

此外,语言翻译的局限性也加剧了本土文化语境缺失带来的问题。非遗茶文化中有大量具有中国特色的概念(如"茶道""茶德""茶禅一味"等),这些概念在西方语言中难以找到完全对应的词汇,只能通过"解释性翻译"来传递,而这一过程往往会导致文化内涵的流失。

# 3 数字赋能背景下的浙江非遗茶文化国际传播 策略

#### 3.1 构建数字化传播平台

打造"网站+社交媒体+移动应用"三位一体的传播 矩阵,形成全方位、多层次的传播网络。在官方网站建 设上,应突出"权威性"与"全面性",系统呈现浙江各项非遗茶文化的历史渊源、技艺流程、文化内涵,"沉浸式"观看西湖龙井手工炒制的每一个步骤,同时,建立从茶树育种、品种培育,到茶叶加工、茶衍生品开发,再到茶周边产品设计及茶文化产业链上下游的全链条数据库,实现数据的实时更新、共享与开放。

其次,在社交媒体运营方面,需针对不同国家和地区的用户习惯,选择合适的平台进行精准传播。例如,在欧美地区,可重点运营 Facebook、Instagram、YouTube 等平台,通过制作短视频、图文并茂的帖子,展示浙江茶农的日常劳作、非遗茶技艺的独特魅力;在东南亚地区,可利用 TikTok 的高用户活跃度,鼓励当地用户模仿拍摄相关短视频,形成病毒式传播。

最后,在移动应用开发上,开发集"资讯、学习、体验、购物"于一体的浙江非遗茶文化 APP,设置"茶文化知识库"板块,用户可通过图文、音频、视频等形式学习浙江非遗茶文化知识;开设"虚拟茶园"板块,利用 AR 技术,让用户在手机上就能"种植"不同品种的浙江茶树,在游戏化体验中加深对茶文化的理解;增加"茶品商城"板块,链接浙江本土优质茶企,为海外用户提供便捷的购买渠道,实现"文化传播"与"产业发展"的双向赋能。

#### 3.2 打造涉茶非遗数字化产品

在数字内容产品开发方面,可充分挖掘浙江涉茶非遗的故事性与艺术性,推出系列数字文化产品。例如,制作以西湖龙井采摘技艺为背景的动画短片,讲述茶农世代传承技艺的感人故事,展现浙江茶乡的风土人情;打造涉茶非遗主题的数字博物馆。还可将浙江非遗茶技艺与游戏产业结合,开发茶文化主题的手机游戏,在娱乐过程中实现文化传播。

在数字衍生品开发方面,可围绕涉茶非遗 IP,设计一系列具有浙江特色的数字藏品 (NFT),还可通过区块链技术确保其唯一性与不可复制性,吸引全球数字藏品爱好者的关注与购买。此外,还可开发涉茶非遗主题的数字文创产品,这些产品制作成本低、传播范围广,能够在社交媒体上快速传播,有效提升浙江非遗茶文化的知名度与影响力。

# 3.3 建设非遗茶文化培训课程

数字化国际茶文化传播中心的另一核心内容是构建茶文化远程教育与培训平台。该平台应根据海外用户的不同需求,设计分层分类的培训课程体系。针对茶文化爱好者,开设"茶文化入门课程",内容包括茶叶基础知识、中国茶礼仪、浙江主要茶类品鉴等,通过线上

直播、录播课程的形式,让用户轻松掌握茶文化基础;针对茶叶从业者开设"专业技能提升课程",邀请浙江非遗茶技艺传承人与茶产业专家授课;针对茶文化研究者,开设"学术研究课程",围绕浙江非遗茶文化的历史、传承与创新等主题,开展专题讲座与学术研讨。

此外,平台还可引入人工智能技术,为用户提供个性化的学习推荐服务,根据用户的学习进度、兴趣爱好,自动推送相关课程与学习资料。同时,建立线上考核与认证体系,学员完成课程学习并通过考核后,可获得由浙江省相关部门认证的证书,提升课程的权威性与吸引力。

### 3.4 加强国际合作与交流

加强国际合作与交流,是提升浙江非遗茶文化国际 知名度与影响力的重要手段。

首先,应加强与国际茶文化组织、茶文化研究机构的合作,与这些组织建立长期稳定的合作关系,能够借助其平台资源,将浙江非遗茶文化推向国际舞台。同时,与国外知名茶文化研究机构开展学术合作,共同开展浙江非遗茶文化相关课题研究,研究成果可通过国际学术期刊、研讨会等形式发布,提升浙江非遗茶文化的学术影响力。

其次,通过举办国际会议、展览、交流活动等方式, 打造浙江非遗茶文化的国际品牌活动。例如,可定期举办"浙江国际非遗茶文化博览会",博览会设置非遗茶 技艺展示区、茶品展销区、茶文化数字体验区等板块。 还可结合重要国际事件与节日,开展主题性的茶文化交流活动,形成全球性的传播声势。

最后,应积极参与国际文化交流项目,借助国家文化交流平台,推动浙江非遗茶文化"走出去"。例如,参与"一带一路"文化交流项目,共同开发茶文化旅游线路、联合举办茶文化活动,在促进"一带一路"沿线国家茶产业合作的同时,传播浙江非遗茶文化。

#### 3.5 充分利用名人效应

在浙江非遗茶文化的国际传播中,充分利用名人效应。

首先,可邀请具有国际影响力的华人明星担任浙江 非遗茶文化的"国际推广大使",参与浙江非遗茶文化 主题的宣传活动。可拍摄茶文化公益宣传片,宣传片可 通过明星的社交媒体账号、国际视频平台进行发布,借 助明星的粉丝流量,实现广泛传播。同时,邀请明星参 加浙江非遗茶文化相关的国际活动,通过明星的"带货" 效应,吸引更多人关注浙江非遗茶文化。还可与明星合作推出联名茶品,借助明星的粉丝经济,提升茶品的销量与收藏价值。

其次,应加强与国际知名博主的合作。例如,可邀请 YouTube 上知名的美食博主到浙江茶乡进行实地探访,向海外观众生动展示浙江非遗茶文化的魅力,邀请他们拍摄以浙江茶为主题的时尚大片,将浙江茶与现代生活场景(如下午茶、居家休闲)相结合,传递 "浙江茶,高品质生活"的理念,吸引年轻群体的关注。此外,还可邀请他们参与浙江非遗茶技艺的线上直播活动,与浙江非遗茶技艺传承人进行对话,共同探讨浙江非遗茶文化的传承与创新。

在利用名人效应的过程中,需注重选择与浙江非遗 茶文化理念相符的名人与博主,确保合作的真实性与可 信度,避免过度商业化导致受众反感。

#### 4 结论

以数字赋能为核心的传播模式,不仅拓宽了浙江非遗茶文化的国际传播途径,更搭建起一个兼具互动性、即时性、丰富性与融合性的全球传播平台。它让浙江非遗茶文化不再是陈列在博物馆中的"静态遗产",而是能与现代生活同频共振、能与世界文化对话交流的"活态文化"。未来,随着数字技术的持续发展,浙江非遗茶文化必将在守正创新中不断焕发新的生机,最终实现与世界共享中华茶文化之美的愿景,让浙江非遗茶文化在全球文化交流中生生不息、真正繁荣。

#### 参考文献

- [1]刘思含. 新公共外交视阈下中国茶文化对外传播研究[D]. 长沙: 湖南大学, 2020.
- [2]马美爱. 文化自信视域下的茶文化传播策略探讨[J]. 中国茶叶, 2019, 41(12): 60-63.
- [3]刘晓萍. 中国茶文化对外传播路径研究[J]. 农业考古,2022(2):26-32.
- [4] 华翔, 韩慧. "一带一路"背景下中国茶文化的跨文化传播论析[J]. 海外英语, 2023 (3): 208-210.

作者简介: 熊倪 (1981.06——), 女, 汉族, 湖北赤壁人, 副教授, 硕士, 浙江经济职业技术学院。研究方向: 跨文化交际。

基金项目:本论文为浙江经济职业技术学院 2023 年度校级科研项目"数字赋能下浙江非遗茶文化国际传播策略研究"(序号 28)研究成果。